

# 冰心依旧在 育人情满怀

## ——武大靖等冬奥名将的转型之路

12月7日夜晚,上海飞扬冰上运动中心上演的“HOPE ON ICE”慈善之夜,不仅是一场艺术与体育交融的盛宴,更成为一代冰上传奇人物的温情相聚。

退役,是每位运动员绕不开的命题;但“离开”,却有千万种诠释方式。从赛场上的巅峰对决,到为冰雪未来默默耕耘,武大靖、庞清、佟健等冬奥名将,正以各自的方式,在转型之路上书写新的篇章。



武大靖

### 到体育学院当老师

当慈善之夜尾声,《We are the world》的旋律响起,武大靖与李小鹏、谭元元等文体明星一同登台,将全场气氛推向高潮。此刻的他,笑容温暖,与昔日赛场上那个目光如炬、一骑绝尘的“冰上飞人”判若两人。

在表演前的采访中,这位短道速滑500米世界纪录与奥运纪录保持者告诉记者:由于转项速度滑冰后未能从选拔赛中突围,他的运动员生涯“估计就‘差不多了’”。从2018年平昌冬奥会霸气夺金,到北京冬奥会为队友“保驾护航”并再夺混合接力金牌,31岁的武大靖已拼尽全力。

北京冬奥会后,伤病与年龄让他一度萌生退意,但对冰雪的热爱与“搏至无憾”的执着,驱使他选择了最艰难的一条路——从熟悉的短道转项至速度滑冰(大道)。“很累,也吃了很多苦”,他坦言转型之艰。两个项目看似相近,技术细节与体能要求实则天差地别。尽管坚持与努力未能换来米兰的入场券,但他坦然接

受了这一结果。

“竞技体育总有一天要面对转型,目前这个阶段对自己也是新的挑战。”武大靖的语调平和而坚定。如今,他已成为吉林省体育局冰上运动管理中心的教练员,并进入吉林大学体育学院任教。从世界冠军到教练、教师,身份的转变意味着全新的责任。“之后还需要逐渐去适应,包括在学校搞创新、科研、与同学沟通等等,这一切都是需要我去逐步完善的。”

此次参与慈善之夜,正是他“逐步完善”转型之路的生动注脚。与杨扬等前辈一同,他正学习如何以体育人的影响力,凝聚更多善意,关注全球流离失所者的困境。竞技赛场或许即将谢幕,但以体育传递力量、培育新人的舞台,对他而言,才刚刚启幕。

### 庞清/佟健 创办冰上艺术中心

慈善之夜,一曲《月亮代表我的心》的悠扬乐声中,庞清佟健这对冰上眷侣甜蜜亮相。时而相拥,时而牵手,两人默契的步伐一如昨日。这对花样滑冰双人滑世界冠军、温哥华冬



■ 在慈善之夜庞清/佟健  
表演双人滑

奥会银牌得主,退役八年,身材依旧保持着运动员时期的修长挺拔。

退役后,他们没有选择轻松的生活,而是在北京东五环创办了庞清佟健冰上艺术中心。从世界冠军到俱乐部创始人,他们经历了从无到有的艰辛探索。“看着那些孩子,我觉得这是一件值得开心的事。”佟健说。一天六节课的忙碌,让他们找到了比竞技夺冠更深的价值。

未来是否还有希望重回赛场?佟健的回答斩钉截铁:“我们从未离开赛场,只是换了一种形式。”早年参加国际商业冰演的经历,让他们看到了花样滑冰在竞技之外,抚慰人心传递情感的艺术力量。他们也目睹了国外成熟的花滑产业生态,如何让那些因伤病或舞伴问题而离开竞技赛场的运动员,依然能在表演、教学等领域延续职业生涯。

庞清和佟健想为所有热爱花滑的人,创造一个能持续享受这项运动的舞台。从追梦人到筑梦人,庞清与佟健的冰场,已不仅是训练之地,更是梦想孵化与生命滋养的所在。

本报记者 厉苒苒



◆ 厉苒苒

## 转型的范本

上午发稿时,正好一条新闻弹窗:男子100米亚洲纪录保持者、中国短跑名将苏炳添退役!对于顶级运动员而言,总有告别赛场的那一天。而退役之后的转型之路,其实难度并不比赛场上的挑战低。

作为慈善之夜的主人,中国首位冬奥冠军、联合国难民署亲善大使杨扬对此应

该深有感触。眼前的冰面上,都是她认识多年的冰雪人——这场慈善演出,更像是一场老友记。在上海创办飞扬冰上运动中心、担任世界反兴奋剂机构副主席、发起“冠军基金”……杨扬的身份越来越多,她退役之后的转型之路也成为不少体育人向往的范本。

“体育不仅是竞技与胜负,更是生活、健康、教育与慈善的载体。”杨扬的这句话,恰是这些冰上传奇转型故事的最佳诠释。

苏炳添和武大靖都从征战赛场到深耕校园,庞清、佟健从担任选手到产业开拓,他们的路径各异,但内核相通——将对运动的热爱,转化为推动其发展的持久动力。

2026年米兰冬奥会临近,它所倡导的可持续、包容与社会参与理念,正与这份在中国冰面上升腾的体育公益精神遥相呼应。当新一代运动员在赛场上奋力拼搏时,他们的身后,正站立着一群已经转型、却从未远离的传奇。他们以另一种姿态“参赛”,为中国冰雪运动的根基培土,为体育温暖人心的力量添柴。传奇转身,精神永续,这或许是体育精神最动人的传承。

WTT香港总决赛明挥拍

## 莎头组合持外卡参赛

本报讯 (记者 陶邢莹)前一晚才与队友在成都捧起混合团体世界杯冠军奖杯,王楚钦马不停蹄,次日便飞抵香港,备战明日启幕的WTT香港总决赛。一段抵达后现身便利店购买雪糕、柠檬茶的视频,在网络上走红,连轴转战的他,镜头前神色轻松,丝毫不见疲态。

本届WTT香港总决赛共设男、女单打及混双三个单项。单打项目采用16人单败淘汰制,从首轮起便是强强对话。增设的混双项目则分为两个小组展开循环赛,各组前两名晋级四强,再通过两轮淘汰赛角逐冠军。

男单赛场的争夺颇具看点,卫冕冠军王楚钦独守上半区,首轮便将迎战日本18岁新锐松岛辉空,若想跻身决赛,他还需接连闯过林昀儒、莫雷高德等高手镇守的关卡。下半区的竞争同样激烈,2号种子林诗栋与梁靖崑、向鹏同处4/4区,张本智和、小勒布伦、雨果三位名将则扎堆3/4区,提前展开卡位大战。

女单赛场,世界排名第一的孙颖莎,首轮便与队友王艺迪狭路相逢;蒯曼与卫冕冠军王曼昱则各自镇守2/4区和4/4区,其中王曼昱首轮将与老对手张本美和交手。

混双项目中,王楚钦/孙颖莎凭借外卡参赛,与林诗栋/蒯曼落入同一小组。该小组还汇聚了中国香港名将黄镇廷/杜凯琹、印度组合玛纳什·沙/奇塔莱,四对组合将为两个出线名额展开激烈争夺。

## 今晚迎来年度收官战

### 海港争口气 亚冠赢一场



今晚8时15分,上海海港队将在亚冠精英联赛第六轮客场挑战马来西亚劲旅柔佛DT队,这也将是海港队在今年的最后一场比赛。卫冕中超冠军后,海港队的重心无疑是力争在亚冠联赛中有所表现,早日迎来一场小组赛的胜利。不过,受队内大面积伤病的影响,这个目标不容易实现。

对于海港而言,这场2025年收官之战承载着特殊意义,尽管晋级淘汰赛的希望仅剩理论可能,但若能在客场拿下胜利,不仅能终结跨赛季10场亚冠不胜的尴尬纪

录,更可以为2025的亚冠赛场画上相对正面的句号。

亚冠东亚区前5轮战罢,海港目前以1平4负积1分的战绩名列倒数第一,进2球丢11球的攻防数据均位列东亚区末流,晋级希望渺茫,而且一旦本场再度失利,就将提前两轮正式无缘淘汰赛。

伤病困扰始终是海港亚冠征程的“绊脚石”,如今客场挑战柔佛DT,球队阵容仍然不完整。据了解,主力中卫蒋光太遭遇小伤困扰,目前已随队训练,但能否出战

仍存变数,其恢复情况将直接影响后防线的排兵布阵。此前与首尔FC的比赛中,蒋光太、莱昂纳多以及加布里埃尔均因伤无缘大名单,球队只能以残阵应战,最终1比3失利。今晚的比赛,有伤在身的头号射手莱昂纳多依然很有可能缺席。另一位主力攻击手加布里埃尔也大概率无法出战。

“目前在亚冠精英联赛中的处境不是我们所想要的,明天我们会在客场面对各种各样的挑战,其中一项就是伤病问题,这是球队经历过去11个月的漫长赛季后出现的情况,我们必须全力投入踢好这场比赛。”昨天的赛前新闻发布会上,主帅穆斯卡特在谈到球队人员不整的状况时说道,“我们有一个清晰的态度,要拿出足够好的表现应对比赛。”

拥有众多外援的柔佛DT队,整体实力在海港之上,穆斯卡特也清楚这一点。“我们的挑战是如何将国内赛事的稳定性延续到亚冠,虽然这场比赛的备战时间比较长,但可用的球员反而比较少(由于伤病)。”他说,“面对这样的比赛,首要的一点是延续像在国内赛场那样打出侵略性,不管有球还是无球时,都要延续自身打法,贯彻整体技战术要求,希望踢出一场令所有球迷感到赏心悦目的比赛。”本报记者 关尹